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  假設某一經濟體系只生產 X 與 Y 兩種財貨。當該經濟體系已經在生產可能曲線

（production possibilities frontier）線上生產時，在其他條件不變下： 

與 Y 的產量可以同時增加 

與 Y 的產量無法同時增加 

增產一單位 X 的機會成本隨 X 產量的增加而遞減 

產業發生技術進步無法使 Y 產量增加  

  假設只有 A 與 B 兩國且只有 X 與 Y 兩種財貨，同時，勞工是唯一的生產要素。再假

設 A 國每一名勞工 每週可以生產 3 單位的 X 或 4 單位的 Y，B 國每一名勞工每週

則可以生產 6 單位的 X 或 10 單位的 Y。下 列敘述何者正確？ 

國對 X 具絕對利益與比較利益 國對 Y 具絕對利益與比較利益 

國對 X 具絕對利益與比較利益 國對 Y 具絕對利益與比較利益 

  假設原油的開採技術發生重大突破。在其他條件不變下，此一事件會造成：  

燃料汽車的市場價格與電動汽車的市場價格都上漲 

燃料汽車的市場價格與電動汽車的市場價格都下跌 

燃料汽車的市場價格上漲且電動汽車的市場價格下跌 

燃料汽車的市場價格下跌且電動汽車的市場價格上漲 

  在其他條件不變下，關於預期發生變動所造成的影響，下列敘述何者正確？  

一項商品其未來價格會下跌的預期心理，會造成此項商品的現在需求增加 

一項商品其未來價格會下跌的預期心理，會造成此項商品現在市場的交易量增加 

如果人們預期未來的月退休金會減少，則其對正常財的現在需求會減少 

如果人們預期汽油未來價格會持續上漲，則燃油汽車市場的現在需求會增加 

  當廠商的邊際成本隨產量增加而降低時：  

其平均總成本與平均變動成本都上升 

其平均總成本與平均變動成本都降低 

其平均總成本上升且平均變動成本降低 

其平均總成本降低且平均變動成本上升 

  就追求利潤極大的獨占廠商而言，當其固定成本增加時，在其他條件不變下：  

其價格會上漲，但利潤會減少 其價格不變，但利潤會減少 

其銷售量與利潤都會減少 其銷售量與利潤都不變 

  假設某獨占性競爭廠商其所面對的需求以及其總成本函數如下： 需求：Q = 10 - P, 總成

本：TC = 2Q, 其中，Q 為數量，P 為價格。當它生產利潤極大的產量時，其利潤為： 
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  下表顯示只生產熱狗與漢堡的某國其價格與數量資料，基期年為 2017 年。根據下表，就 

2017、2018 與 2019 三年而言，該國的經濟成長率：  

年 熱狗價格 熱狗數量 漢堡價格 漢堡數量 

2016 $20 100 $10 100 

2017 $20 120 $20 130 

2018 $30 150 $30 200 

2019 $40 180 $30 220 

以 2017 年為最低 以 2017 年為最高 

以 2018 年為最高 以 2019 年為最高 

  在其他條件不變下，當怯志勞工（discouraged workers）人數增加時：  

失業率與勞動力參與率都會上升 失業率與勞動力參與率都會下降 

失業率與勞動力參與率都不受影響 失業率會上升且勞動力參與率會下降 

  根據總合供給與總合需求模型，下列何者會使本國的一般物價上漲？  

政府大幅調高基本工資率且中央銀行調高應提準備率 

政府大幅調高基本工資率且中央銀行調降應提準備率 

中央銀行買進債券且調高應提準備率 

中央銀行賣出美元且調降應提準備率 

  下列何者會讓貨幣供給增加？  

中央銀行在臺北美元外匯市場賣出美元 

銀行增加超額準備 

中央銀行調降應提準備率 

中央銀行發行定期存單 

  在其他條件不變下，一國的 GDP 平減指數（GDP deflator）上升，會使：  

該國貨幣升值  該國貨幣貶值 

該國外匯市場交易量增加 該國外匯市場交易量減少  

  如果國際油價大漲，且我國中央銀行要穩定美元兌新臺幣的匯率，則：  

中央銀行要買美元 中央銀行要增持國外資產 

中央銀行要升息  中央銀行要降息  

  某學生想在每天課餘的三小時打工賺取零用錢，第一個工作機會是在住家旁的超商工作，

一個小時 150 元；第二個是騎車到市區的餐廳工讀，每小時 180 元，且每天提供 100 元

簡餐一份；第三個是騎車到市 區陪國小學童讀書，伴讀一次滿 2 小時可賺取 450 元。

但學生住處到市區騎車來回時間也要花一個鐘頭， 還要油資共 30 元。假設該學生本身

對三個工作並無特殊偏好，請從機會成本的觀點建議這課餘的三小時， 他（她）應該選

擇何項打工工作最好？  

去超商工作 去餐廳工作 陪國小學童讀書 都划不來，應該不要工作 

  小明是一位理性的消費者，他認為蜂蜜檸檬和梅子綠茶是完全替代的飲料。去年一月大杯

蜂蜜檸檬和梅 子綠茶的價格都是 50 元，小明各消費了十杯。二月份蜂蜜檸檬漲成 100 

元而梅子綠茶的價格維持 50 元， 小明只消費了二十杯大杯梅子綠茶，沒購買任何蜂蜜

檸檬。到三月蜂蜜檸檬恢復成 50 元而梅子綠茶的價 格則降價到 25 元，下列何者會是

三月份小明最可能的購買數量組合？ 

杯蜂蜜檸檬和 0 杯梅子綠茶 杯蜂蜜檸檬和 20 杯梅子綠茶 

杯蜂蜜檸檬和 30 杯梅子綠茶 杯蜂蜜檸檬和 20 杯梅子綠茶 
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  下列何種狀況最可能造成某產品市場供給的增加？①該產品需求增加 ②該產品的生產要

素價格上漲 ③該產品的生產技術水準提高 ④該產品的替代品市場價格上漲  

①②③④均正確 僅①③④正確 僅③正確 僅④正確 

  A 國政府召開記者會，承認國內發生非洲豬瘟，並已銷毀豬肉市場三成的豬肉，保證不

會讓病死豬流入 市面；媒體並報導：雖然政府再三強調豬瘟病毒不耐胃酸，過去並無人

類感染豬瘟而發病的例子，但大 眾已心生恐慌……。請問此事件會使該國豬肉市場相較

於豬瘟發生前產生何種影響？  

價格漲跌不一定，但成交量必定萎縮 價格漲跌不一定，但成交量必定放大 

成交量增減不一定，但價格必定上揚 成交量增減不一定，但價格必定下跌 

  通常一個產品的市場由獨占性競爭廠商來生產銷售，會比其在完全競爭市場生產銷售時：

①產量較高 ② 價格較高 ③效率較高 ④長期經濟利潤較高  

①②③④均正確 僅①②③正確 僅②④正確  僅②正確 

  關於貿易政策的敘述，一般而言何者最正確？  

一個國家應該出口其具有比較利益（比較優勢）的產品，不要貿易其不具有比較利益的

產品 

對外國產品課徵關稅會使本國福利下降，故政府可以用補貼外國產品之方式以提高本國

福利 

出口補貼的對象為消費該商品的本國消費者，其因本國廠商把他們需要的商品銷往國外

而受到福利損失 

開放進口之政策，通常會使生產該商品的本國廠商剩餘下降，因而引起反對聲浪 

  關於我國「國內生產毛額（GDP）」的敘述何者正確？①GDP 只包含我國國內最終商品

與勞務的產值， 中間財的生產價值不被重複計算 ②GDP 沒有包括外國人在臺灣股市買

賣股票而賺得的理財收益，但有 臺灣人在股市買賣股票而賺得的理財收益 ③GDP 沒有

包括臺灣地下經濟的產值，但有設算家事（家庭 生產）的價值 ④GDP 之所以為「毛額」，

是凸顯其尚未扣除政府稅收，若扣除即為「淨額」  

①②③④均正確 僅①②④正確 僅②④正確  僅①正確 

  下列那些事件會讓國民所得統計中的「投資」支出金額提高？①傳統產業之 A 廠商購買

價值千萬元之金 融股與生技股股票 ②B 廠商自國外購入運輸工具以供其生產 ③C 廠

商向臨近工業區之同業買了二手 廠房以擴大生產面積 ④D 廠商存貨數量增加  

①②③④均會 僅③④二項 僅②③二項 僅②④二項 

  當羅倫茲曲線（Lorenz curve）逐漸向通過原點的 45 度線逼近，代表：①所得分配更加

平均 ②財產集中 度愈發提高 ③吉尼係數（Gini coefficient）漸漸提高 ④通常伴隨五等

分所得比上升  

①②③④均是 僅②③④三項 僅③④二項 僅①一項 

  下列關於總體經濟之財政政策與貨幣政策的敘述，何者錯誤？  

政府赤字以貨幣融通，長久下來常導致嚴重的通貨膨脹問題 

政府預算有限，各種政府支出競爭有限的預算，即為政府支出之排擠效果 

財政政策的執行落後比貨幣政策嚴重，但貨幣政策的效果落後比財政政策嚴重 

貨幣供給量的收縮或調高，正對照利率的上升或下降，故政府調整利率水準亦屬於貨幣

政策 

  假設本國為一個浮動匯率國家，若政府限制進口數量，則對外匯市場的影響最可能為：  

減少外匯需求，本幣升值 增加外匯需求，本幣貶值 
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減少外匯供給，本幣升值 增加外匯供給，本幣貶值 

  下列關於長期經濟發展的敘述，何者較無理論支持？  

採取貿易導向之經濟體系一般會比對外封閉的體系成長快速 

自然資源也是一項生產要素，故豐富的自然資源是一國經濟成長表現優異的必要條件 

由於資本的邊際生產力遞減，一國提高其儲蓄率只能提高其國民所得水準，但無法恆常

提高其所得之 成長率 

兩個生產技術、人口數與儲蓄習慣皆相同的國家，惟獨經濟發展時間不同，以致於其人

均 GDP 也不同， 這種情況下較晚發展的國家（人均 GDP 較低）經濟成長率容易比

較早發展的國家（人均 GDP 較高） 來得高 

  下列何者非屬稅式支出項目？  

研究發展之投資抵減 儲蓄投資特別扣除額 

低收入戶生活扶助現金給付 稅負遞延 

  下列福利經濟學的基本觀念何者正確？  

從效用可能曲線（utility possibilities curve）之內部移動到線上，表示社會福利的增加 

從生產可能曲線（production possibilities curve）之內部移動到線上，表示生產效率的提

升 

增進社會福利的財貨重新配置，必然帶來伯瑞圖改善（Pareto improvement） 

伯瑞圖改善的財貨重新配置，必然增進社會福利 

  下列關於公共財與私有財的敘述，何者錯誤？  

公共財的認定與歸類並非絕對，會根據市場情形及技術狀態而定 

純公共財一旦提供，所有消費者皆消費相同量、並享有相同之效益 

私有財未必全由私部門提供 

公共財亦可能由私部門提供 

  下列有關外部性的敘述，何者正確？  

外部性皆為生產者所造成 

外部性皆為私部門生產過程未能納入考慮之社會成本 

公共財可以視為一種特殊的外部性 

外部性為一市場對另一市場均衡價格所造成的影響 

  私部門解決外部性所造成之資源配置不效率問題，下列何者並非主要途徑？  

總量管制與交易制度（cap and trade） 協商 

合併  社會習慣（social convention）的形成 

  生產某財貨 X 單位之邊際效益為 10 − X；生產每單位該財貨之邊際私人成本為$5、邊際

社會成本為$2。 則社會最適產量下，每單位產出之皮古稅稅額與總稅收分別為：  

與$6 與$10 與$6 與$10 

  對於成本效益分析所使用之影子價格（shadow price）的敘述，下列何者正確？  

影子價格應視私經濟部門如何反應政府的介入而定 

在獨占的情形下，影子價格為生產該財貨之邊際成本 

在課稅的情形下，影子價格為該被課稅財貨之生產者價格 

在非自願性失業的情形下，僱用非自願失業者的影子價格應為市場工資率 

  以生命週期模型（life-cycle model）分析職業年金對於儲蓄的影響時，「退休效果」（retirement 

effect） 傾向於使私人儲蓄：  

不變 漸少 增加 不一定 
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  下列何者無助於緩減隨收即付制（pay-as-you-go）職業年金保險之財務壓力？  

提高保險費率 

降低生活成本調整（cost of living adjustment）幅度 

降低退休請領年齡以鼓勵提前退休 

減少給付金額與項目 

  由政府以單一費率（uniform premiums）提供全民納保之健康保險，可以有效解決醫療保

險市場之何種問題？  

道德危機 逆選擇 風險厭惡 醫療支出不斷成長 

  在土地供給固定，原無任何稅負的情形下，若政府現在對於所有的土地按價值每年課徵土

地稅，在稅賦 完全資本化下，10 年後，該土地稅之租稅負擔由下列何者負擔？ 

年後土地所有者 年後土地租用者 

現在土地所有者  現在土地租用者 

  下列何者非為歲入之構成項目？  

稅課收入 債務之舉借 事業盈餘與營業收入 規費及罰款 

  在兩期生命週期模型，個人效用來自於各當期之消費與休閒，且勞動與資本市場皆為完全

競爭、不考慮 通貨膨脹的情形下，對所得或對消費課稅之比較，下列敘述何者錯誤？  

所得稅扭曲儲蓄誘因 消費稅扭曲儲蓄誘因 

所得稅扭曲勞動供給誘因 消費稅扭曲勞動供給誘因 

  有關於財產稅「新觀點」（the New View）之敘述，何者正確？  

財產稅具使用者費用（user fee）的特性 

就財貨稅效果（Excise Tax Effects）言，財產稅為對於所有資本所課徵的單一稅（uniform 

tax） 

就一般稅效果（General Tax Effect）言，愈不能移動的資本，會承受愈多的稅負 

就長期效果（Long-Run Effects）言，實質薪資可能下跌而使勞動者也承受部分財產稅負 

  下列何種稅目非屬國稅？  

土地增值稅 營業稅 菸酒稅 贈與稅 

  社會上公共財之最適提供量應符合什麼條件？  

眾人邊際效用之平均等於公共財之邊際生產成本 

眾人邊際效用之最高等於公共財之邊際生產成本 

眾人邊際效用之加總等於公共財之邊際生產成本 

眾人邊際效用之最低等於公共財之邊際生產成本 

  代議政治有所謂之鐵三角（iron triangle），下列何者不屬之？  

新聞媒體 民意代表 利益團體 政府官員 

  一維多數決投票之中位數選民定理，是指：  

年齡居中位數之選民 投票順序居中位數之選民 

財富居中位數之選民 偏好居中位數之選民 

  中央政府提供地方政府補助時，若造成捕蠅紙效果（flypaper effect），則受補助項目之地

方公共財數量會：  

增加 不變 減半 降為零 

  以下那一種中央對地方之補助方式，會改變地方政府提供公共財之相對價格？  

無條件補助款 配合式補助款 非配合式補助款 定額式補助款 

  對完全競爭市場之商品課從價稅，此稅之超額負擔（excess burden）和稅率之關係如何？  
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和稅率成反比  和稅率之平方成正比 

和稅率之立方成正比 兩者無關 

  下列何者不是政府推行社會保險的原因？  

逆選擇（adverse selection） 所得重分配（income redistribution） 

道德危險（moral hazard） 風險分攤（risk sharing） 

  成本效益分析之效益成本比法（benefit-cost ratio）有何特性？  

若一個計畫之效益成本比大於零，此計畫便屬可行 

若計畫 X 之效益成本比較計畫 Y 為高，則計畫 X 之淨現值亦必高於計畫 Y 之淨現

值 

比較多個計畫的優劣時，效益成本比的結果和淨現值法會完全一致 

在決定一個計畫的可行性時，效益成本比的結論和淨現值法會完全一致  

  成本效益分析之淨現值法（net present value）有何特性？  

如果一個計畫之早期有支出成本，後期有計畫效益。則其淨現值將隨貼現率之上升而上

升 

一個計畫如果淨現值為正，便屬可行 

若只能在許多可行的計畫中擇一，應該選擇淨現值最低者 

貼現率上升對晚回收之計畫較為有利 

  成本效益分析之內在回收率法（internal rate of return）有何特性？  

內在回收率是指使一個計畫之淨現值為零之折扣率 

若一個計畫之內在回收率大於零，此計畫便屬可行 

即使市場利率逐年變動，內在回收率法仍能適用 

若計畫 X 之內在回收率較計畫 Y 為高，則計畫 X 之淨現值亦必高於計畫 Y 之淨現

值 

 


